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ŞTIRI DE INTERES EUROPEAN

Desemnarea capitalei verzi a Europei din 2016

Comisia Europeană a lansat competiţia pentru 
desemnarea capitalei verzi a Europei din 2016, premiu 
care răsplăteşte oraşele cu cele mai mari realizări în 
domeniul protecţiei mediului.

Pentru prima dată pot participa la competiţie 
oraşele cu peste 100.000 de locuitori, în condiţiile în 
care înainte erau eligibile doar localităţile cu peste 
200.000 de locuitori. În aceste condiţii, peste 400 de 
oraşe pot intra în competiţie. 

Beneficiile titlului de capitală verde a Europei 
includ un mediu mai curat, noi joburi şi investiţii, o 
creştere a turismului şi a numărului sponsorizărilor 
pentru proiecte de mediu.

Premiul pentru capitalele verzi ale Europei se 
acordă orașelor care promovează cel mai intens un stil 
de viață urban cu impact minim asupra mediului. 
Scopul acestui premiu anual este să inspire orașele 
europene să ia măsuri pentru a deveni locuri mai 
atrăgătoare și mai sănătoase ca destinație pentru cei 
interesați să le viziteze, să muncească și să trăiască 
acolo – orașe „în care merită să trăiești”.

Candidaturile vor fi evaluate pe baza a 12 
indicatori: atenuarea schimbărilor climatice și 
adaptarea la acestea; transportul local; zonele verzi 
urbane, inclusiv utilizarea sustenabilă a terenurilor; 
natura și biodiversitatea; calitatea aerului înconjurător; 
calitatea acustică a mediului; cantitatea de deșeuri 
generate și gestionarea acestora; gestionarea apelor; 
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tratarea apelor reziduale; ecoinovare și locuri de muncă 
sustenabile; performanța energetică; gestionarea 
integrată a mediului.

Competiţia este deschisă statelor membre, dar şi 
ţărilor candidate - Macedonia, Islanda, Muntenegru, 
Serbia şi Turcia -, precum şi celor din Zona Economică 
Europeană.  Oraşele pot  aplica online pe 
www.europeangreencapital.eu până la 17 octombrie 
2013, iar câştigătorul premiului va fi anunţat în iunie 
2014.

Şase oraşe - Stockholm, Hamburg, Vitoria-
Gasteiz, Nantes, Copenhaga şi Bristol - au câştigat 
până acum acest titlu din 2010 până în 2015. 

Sursa: Agerpres

Comisia Europeană a adoptat două propuneri care 
prevăd că până în octombrie 2015 autovehiculele 
trebuie să apeleze automat numărul european unic de 
urgenţă în cazul unui accident grav prin intermediul 
sistemului eCall. Costul dotării ar urma să fie de 100 de 
euro de automobil.

Sistemul eCall transmite serviciilor de urgenţă 
locul în care se află vehiculul, chiar în cazul în care 

conducătorul auto este inconştient sau în imposibilitatea 
de a efectua un apel telefonic. Comisia estimează că 
sistemul ar putea contribui la salvarea a până la 2.500 de 
vieţi pe an.

Cele două proiecte de acte legislative prevăd 
obligaţia ca începând cu octombrie 2015 
toate modelele noi de vehicule de pasageri 
şi de vehicule uşoare să fie echipate cu 
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Apelul de urgenţă automat în caz de accidente rutiere prin sistemul eCall
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sistemul eCall 112 şi să fie creată infrastructura 
necesară pentru preluarea şi gestionarea adecvată a 
apelurilor sistemului eCall în centre de preluare a 
apelurilor de urgenţă, asigurând compatibilitatea, 
interoperabilitatea şi continuitatea serviciului la 
nivelul Uniunii Europene. 

Pe lângă beneficiile în materie de siguranţă rutieră, 
sistemul eCall va avea un impact semnificativ şi asupra 
reducerii blocajelor rutiere cauzate de accidente şi a 
reducerii evenimentelor secundare cauzate de 
neizolarea locurilor în care s-au produs coliziuni. 

Sistemul eCall se declanşează automat de îndată 
ce senzorii instalaţi în vehicul detectează un accident 
grav, cum ar fi declanşarea airbag-ului. Odată 
declanşat, sistemul apelează numărul european de 
urgenţă 112, stabileşte o legătură telefonică cu centrul 
corespunzător de preluare a apelurilor de urgenţă şi 
transmite serviciilor de salvare detalii despre accident, 
inclusiv ora la care a avut loc, poziţia exactă a 
vehiculului şi direcţia deplasării, informaţie esenţială 
în cazul în care accidentul s-a produs pe o autostradă 
sau într-un tunel. Un apel eCall poate fi declanşat şi 

manual, prin simpla apăsare a unui buton din interiorul 
autovehiculului, de exemplu de către un martor la un 
accident grav.

După ce propunerile adoptate de Comisia 
Europeană vor fi aprobate de Consiliul UE şi de 
Parlamentul European, executivul comunitar va lua 
toate măsurile astfel încât până în 2015 să fie disponibil 
în întreaga UE, precum şi în Islanda, Norvegia şi 
Elveţia, un serviciu eCall complet funcţional.

Sursa: Agerpres

Dialoguri IT!

Uniunea Europeană depune eforturi pentru a 
îmbunătăţi viaţa copiilor şi a tinerilor. Fiecare copil 
trebuie să-și cunoască drepturile, să ştie la ce se poate 
aştepta din partea celor din jur şi cu ceea ce nu trebuie 
să fie de acord. O bună modalitate prin care copiii pot 
afla aceste lucruri este de accesare a unor jocuri online. 

În acest sens, în data de 1 iunie 2013, cu ocazia 
Zilei Copilului, Centrul Europe Direct Argeș, din 
cadrul Bibliotecii Județene Dinicu Golescu Argeș a 
organizat, la Sala Tinerilor, evenimentul Dialoguri 
IT!, dedicat copiilor cu vârste cuprinse între 6-18 ani.

Prin intermediul jocurilor distractive 
regăsite pe site-ul Centrului Europe 
Direct Argeş (www.edarges.ro), sub 
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denumirea de Colțul copiilor (Kids' Corner), tinerii au 
putut descoperi formarea Uniunii Europene, date 
generale despre cele 27 de state membre ale Uniunii 
Europene, informații importante despre instituțiile 
comunitare, drepturile copiilor, precum și domeniile 
de activitate ale Uniunii Europene.  

Copiii au descoperit o serie de jocuri care sunt 
reunite într-un singur site, fiind disponibile în 23 de 
limbi oficiale ale UE şi care au fost realizate de către 
instituţiile europene.  

La eveniment au participat copii și tineri din 
județul Argeș, atât din Pitești, cât și din localități 
limitrofe, care s-au bucurat de quiz-urile simple, 
puzzle-urile şi jocuri de acţiune aflate în Colțul 
copiilor, dar și de sprijinul centrului de informare 
europeană în descoperirea informațiilor despre tot ce 
înseamnă Europa. 
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Este binecunoscut faptul că fiecare țară are anumite 
obiceiuri și tradiții cu care se poate mândri în fața 
celorlalte națiuni. Pe parcursul anului 2013, Europe 
Direct Argeș a desfășurat mai multe activități de 
promovare a tradițiilor specifice din țări ale Uniunii 
Europene. 

În luna iunie, în lumina reflectoarelor au fost 
obiceiurile și tradițiile românești. În acest sens, zilele 
trecute, la Sala de Conferințe a Bibliotecii Județene 
Dinicu Golescu Argeș au fost prezentate tradiții locale și 
dansuri populare specifice zonei Beleți-Negrești. 

Astfel, elevi de la Școala Gimnazială din Beleți-
Negrești au pus în scenă Datul de-a suratele, un obicei 
mai puțin cunoscut în zona Argeșului, care se practică în 
duminica moșilor, fiind un legământ între două 
persoane, care se păstrează până la moarte. Dansurile 
muntenești Ghimpele și Sfredelușul, precum și Sârba 
lui 22, dans tradițional autentic din zona Beleți-Negrești 
au captivat atenția celorlalți tineri prezenți în sală, care 
au avut șansa de a învăța câțiva pași elementari la 
sfârșitul evenimentului. 

Scopul activității a fost de a cultiva interesul 
tinerilor în cunoaşterea datinilor străbune și promovarea 
obiceiurilor românești, în special a celor locale.

Păstrarea și perpetuarea acestor obiceiuri în spațiul 
etnocultural al zonei, dar și recunoaşterea lor în afara 
comunităţii și conștientizarea tinerilor cu privire la 
valorile strămoșești au fost câteva dintre obiectivele 
atinse prin intermediul acestei activități.

Partenerii Centrului Europe Direct Argeș în 
organizarea acestui eveniment au fost: Școala 
Gimnazială și Biblioteca Comunală din Beleți-
Negrești, Liceul Teoretic Ion Cantacuzino din Pitești. 

Tradiții românești în spațiul european
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Cu sprijinul Centrului Europe Direct Argeș tinerii 
și-au spus opiniile legate de propunerea adoptată în 
plenul Parlamentului European conform căreia 
România, alături de alte 12 state, va avea după alegerile 
de anul viitor cu câte un loc de eurodeputat mai puțin 
față de numărul actual. S-au dezbătut cauzele și 
efectele pe care această propunere le vor avea asupra 
gradului nostru de reprezentare la nivel european.

Aceste întâlniri-dezbateri reprezintă exercițiu util 
și folositor fiecărui tânăr, aflat în pragul începerii 
exercitării drepturilor și obligațiilor civice, deoarece 
un cetăţean bine informat înţelege că joacă un rol activ 
în Uniunea Europeană şi va dori să se implice în viaţa 
democratică a acesteia.

În contextul Anului european al cetățenilor, 
Centrul Europe Direct Argeș din cadrul Bibliotecii 
Județene Dinicu Golescu Argeș a organizat, în data de 
12 iunie 2013, un seminar pentru elevi de la Liceul de 
Arte Dinu Lipatti din Pitești, ce a avut ca obiectiv 
informarea și educarea tinerilor cu privire la cetățenia 
europeană,  democrație și  rolul  alegeri lor 
europarlamentare din anul 2014. Întâlnirea s-a 
desfășurat sub auspiciile programului Euroscola, 
program aflat la a VI-a ediție, creat de Parlamentul 
European pentru a informa tinerii despre procesul de 
integrare europeană și pentru a promova participarea 
lor la construcția Uniunii Europene.

În cadrul evenimentului desfășurat local au fost 
punctate aspecte referitoare la drepturile pe care acești 
tineri le au, în calitate de cetățeni europeni, punându-se 
accent, în special, pe dreptul de a vota și a candida la 
alegerile în Parlamentul European.

În momentul de față, în Parlamentul European 
sunt 754 de deputaţi europeni. Odată cu intrarea 
Croației în Uniunea Europeană, la 1 iulie 2013, aceasta 
va avea alocate 12 locuri, numărul total ajungând la 
766. Numărul eurodeputaților pe care fiecare țară din 
Uniunea Europeană îl va avea după alegerile europene 
din 2014, va scădea de la 766 la 751. Această 
modificare va avea loc ca urmare a schimbărilor legate 
de populația Uniunii Europene. 

TÂNĂR ÎN EUROPA

Burse de cercetare doctorală în Noua Zeelandă

cercetare și contribuția universităților din Noua 
Zeelandă;

 să construiască parteneriate educaționale cu 
țările și regiunile participante;

 să construiască reputația și profilul internațional 
al instituțiilor de învățământ superior din Noua 
Zeelandă. 

Pentru a fi eligibili, studenții trebuie:

 să fie studenți internaționali;

Programul de burse internaționale pentru 
cercetare doctorală în Noua Zeelandă oferă sprijin 
financiar pentru doctoranzii din țările vizate, care 
doresc să obțină o diplomă de studii postuniversitare 
făcând cercetare în universități din Noua Zeelandă.

Finanțate de Guvernul Noii Zeelande și 
administrate de Education New Zealand, bursele 

urmăresc:

 să atragă studenți de top;

 să optimizeze capacitatea de 

Drepturile mele în calitatea de cetățean european
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prevederile tratatelor şi legislaţiei europene sunt 
respectate. 

Parlamentul European a trebuit să lupte pentru a-
şi câştiga dreptul de a reprezenta cetăţenii. Primele 
alegeri parlamentare prin vot direct au avut loc în 1979. 

Consiliul Uniunii Europene este principalul 
organ de decizie, având astfel cea mai mare putere. 
Reprezintă statele membre şi reuneşte miniştrii din 
fiecare ţară de câteva ori pe lună. Are o funcţie 
legislativă, pe care o împarte cu Parlamentul European 
şi o funcţie executivă, pe care o împarte cu Comisia 
Europeană. 

Consiliul European a dobândit statutul de 
instituţie europeană, împreună cu un preşedinte ales, în 
baza Tratatului de la Lisabona. Şefii de stat şi de guvern 
din ţările membre se reunesc de cel puţin patru ori pe an, 
în cadrul Consiliului European. Scopul acestor reuniuni 
este de a defini şi impulsiona priorităţile politice ale UE. 

Curtea de Justiţie a Uniunii Europene se asigură 
că legislaţia europeană este interpretată şi aplicată în 
acelaşi fel în toate ţările UE.

Curtea de Conturi veghează ca bugetul Uniunii 
Europene, finanţat de contribuabilii europeni, să fie 
cheltuit în mod corect.

Banca Centrală Europeană  
gestionează moneda euro şi stabileşte 

Uniunea Europeană este un organism unic în lume. 
Membrii săi sunt state suverane care îşi exersează 
suveranitatea împreună, în câteva domenii esenţiale de 
guvernare. Organizarea puterilor în stat se reflectă şi în 
structura Uniunii, care are un braţ legislativ, unul 
executiv şi o putere judiciară independentă. 

Competenţele instituţiilor europene sunt stabilite în 
tratatele fondatoare, care au fost negociate şi ratificate 
de statele membre. 

Comisia Europeană  este un organism 
independent de guvernele statelor membre, care 
reprezintă interesele Uniunii, în general. Are două 
funcţii principale: pe de o parte, propune politicile şi 
legislaţia UE şi, pe de altă parte, se asigură că 

 să aibă calificativul A sau echivalentul acestuia, 
pe perioada studiilor;

 să îndeplinească criteriile pentru a putea urma 
cursuri doctorale la o universitate din Noua Zeelandă 
(asta înseamnă inclusiv un certificat care atestă 
cunoștintele foarte bune de limba engleză);

 să pună la dispoziție un certificat de atestare a 
studiilor;

 să pună la dispoziție dovada ca au fost în legătură 
cu departamentul de specialitate din cadrul instituției 

alese de ei, că au discutat cu cei de acolo despre 
proiectul de cercetare și despre existența profesorilor 
potriviți pentru a coordona lucrarea;

 să aibă un punctaj corespunzator la testul de limba 
engleză, obâinut cu cel mult 2 ani în urmă;

Data limită: 15 iulie.

Mai multe informații: 

http://www.newzealandeducated.com/int/en/institutio
ns_courses/scholarships/incoming/international_docto
ral_research_scholarships

UNIUNEA EUROPEANĂ PE ÎNŢELESUL 
TUTUROR

Afaceri instituționale

Anul IV, Nr. 6 - iunie / 2013
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Principalul obiectiv este furnizarea competenţelor 
și abilităților de bază necesare persoanelor care au 
părăsit timpuriu școala.

Intervențiile promovate în cadrul acestui DMI vor 
fi direcționate atât către copii, preșcolari și elevi expuși 
riscului de părăsire timpurie a școlii, cât și către 
familiile acestora și vor viza în special populația romă, 
persoanele cu dizabilități și persoanele din mediul 

Acest tip de grant urmărește prevenirea și 
corectarea fenomenului de părăsire timpurie a școlii, 
prin menținerea/reintegrarea în educație și formare 
profesională a elevilor cu risc de părăsire timpurie a 

școlii.

Tot aici sunt prevăzute și programe 
de educație de tip „a doua șansă”, pentru 
persoanele care au abandonat școala.

OPORTUNITĂŢI DE FINANŢARE
POSDRU: DMI 2.1 - „Tranziția de la școală la viață activă“

activități de consiliere și orientare profesională a 
elevilor și/ sau studenților.

Termen-limită: 15 iulie 2013.

Toate cererile de finanțare se completează și se 
transmit on-line în limba română; în acest scop, 
accesați pagina de internet a AMPOSDRU, secțiunea 
„Cerere de propuneri de proiecte”:

https://actionweb.fseromania.ro/

Mai multe informații:

http://www.finantare.ro/posdru-dmi-2-1-tranzitia-de-
la-scoala-la-viata-activa-cerere-de-propuneri-de-tip-
grant.html

http://www.fonduri-structurale.ro/Detaliu.aspx?t=resurseumane

În cadrul acestui tip de grant sunt promovate 
inițiative care urmăresc facilitarea inserției pe piața 
muncii a absolvenților de învățământ preuniversitar și 
superior.

Vor fi finanțate activități de învățare la locul de 
muncă (stagii de pregătire practică la un potențial 
angajator), servicii de consiliere și orientare 
profesională.

Obiectivele acestui domeniu major de intervenție 
sunt: îmbunătățirea serviciilor de orientare și consiliere 
p rofes iona lă ;  p romovarea  ș i  dezvo l ta rea  
parteneriatelor în rândul școlilor, universităților, 
întreprinderilor și altor ori instituții în vederea 
facilitării tranziției de la școală la viață activă.

Proiectele depuse vor include în mod obligatoriu 

 

 

 

politica monetară a UE.

Comitetul Economic şi Social European şi 
Comitetul Regiunilor sunt organisme consultative care 
reprezintă grupurile de interese şi administraţiile 
locale.

Banca Europeană de Investiţii, cu sediul la 
Luxemburg, care finanţează proiectele din zonele mai 
puţin dezvoltate ale UE şi sprijină întreprinderile mici 
şi mijlocii.

Ombudsmanul European, care investighează 
plângerile la adresa instituţiilor europene, venite din 
partea cetăţenilor, a întreprinderilor şi a altor 
organisme. 

 Mai multe informații:

http://europa.eu/pol/inst/index_ro.htm
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POSDRU: DMI 2.2
„A doua șansă la educație, oportunitate de integrare pe piața muncii”



9

LEGISLAŢIE COMUNITARĂ

5. Regulamentul (UE) nr. 536/2013 al Comisiei 
din 11 iunie 2013 de modificare a Regulamentului (UE) 
nr. 432/2012 de stabilire a unei liste de mențiuni de 
sănătate permise, înscrise pe produsele alimentare, 
altele decât cele care se referă la reducerea riscului de 
îmbolnăvire și la dezvoltarea și sănătatea copiilor. Text 
cu relevanță pentru SEE. 

6. Regulamentul (UE) nr. 543/2013 al Comisiei 
din 14 iunie 2013 privind transmiterea și publicarea 
datelor pe piețele energiei electrice și de modificare a 
anexei I la Regulamentul (CE) nr. 714/2009 al 
Parlamentului European și al Consiliului. Text cu 
relevanță pentru SEE.

1. Decizia 2013/262/UE de punere în aplicare a 
Comisiei din 4 iunie 2013 de modificare a Deciziei de 
punere în aplicare 2012/715/UE de stabilire a unei liste 
de țări terțe cu un cadru de reglementare aplicabil 
substanțelor active pentru medicamente de uz uman și 
cu activitățile aferente de control și de aplicare a legii 
care să garanteze un nivel de protecție a sănătății 
publice echivalent cu cel din Uniune. Text cu relevanță 
pentru SEE.

2. Decizia 2013/288/UE de punere în aplicare a 
Comisiei din 13 iunie 2013 de modificare a Deciziei 
2011/30/UE privind echivalența sistemelor de 
supraveghere publică, de asigurare a calității și de 
investigare și sancționare a auditorilor și a entităților de 
audit ale anumitor țări terțe și o perioadă de tranziție 
pentru activitățile de audit desfășurate în Uniunea 
Europeană ale auditorilor și entităților de audit din 
anumite țări terțe [notificat cu numărul C(2013) 3491]. 
Text cu relevanță pentru SEE.

3. Regulamentul (UE) nr. 509/2013 al Comisiei 
din 3 iunie 2013 de modificare a anexei II la 
Regulamentul (CE) nr. 1333/2008 al Parlamentului 
European și al Consiliului în ceea ce privește utilizarea 
unor aditivi în anumite băuturi alcoolice. Text cu 
relevanță pentru SEE.

4. Regulamentul de punere în aplicare (UE)      
nr. 532/2013 al Comisiei din 10 iunie 2013 de 
modificare a Regulamentului de punere în aplicare 
(UE) nr. 540/2011 în ceea ce privește condițiile de 
autorizare a substanței active dioxid de carbon. Text cu 
relevanță pentru SEE.

Mai multe informații: 

http://www.finantare.ro/posdru-dmi-2-2-a-doua-
sansa-la-educatie-oportunitate-de-integrare-pe-piata-
muncii-cerere-de-propuneri-de-tip-grant.html

http://www.fonduri-structurale.ro/Detaliu.aspx?t=resurseumane

rural, precum și alte categorii de grupuri vulnerabile.

Termen-limită: 15 iulie 2013.

Toate cererile de finanțare se completează și se 
transmit on-line în limba română; în acest scop, 
accesați pagina de internet a AMPOSDRU, secțiunea 
„Cerere de propuneri de proiecte”: 

https://actionweb.fseromania.ro/index.php
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În prezent, activitățile rețelelor de crimă organizată au 
devenit, la nivel global, mai complexe, mai diverse și mai 
răspândite ca niciodată. Teroriștii se inspiră tot mai mult din 
evenimente care au loc departe de domiciliul lor și 
organizează conspirații transfrontaliere pentru a-și pregăti 
atacurile. Criminalitatea organizată facilitată de internet va 
continua să se dezvolte odată cu accesul la internet în bandă 
largă și cu utilizarea dispozitivelor mobile, găsind noi 
infractori și noi victime în regiuni ale lumii în care accesul la 
internet a fost anterior limitat. 

 Rolul Europol este acela de a sprijini autoritățile de 
aplicare a legii din Uniunea Europeană oferindu-le o 
platformă pentru schimbul și analiza informațiilor operative 
privind ciminalitatea, în scopul creării unei Europe mai 

sigure pentru toți cetățenii europeni.

 

Ombudsmanul European. Prezentare generală

Ombudsmanul European investighează plângerile 
legate de administrația defectuoasă în cadrul instituțiilor, 
organelor, oficiilor și agențiilor Uniunii Europene. Orice 
cetățean european, rezident sau o întreprindere ori asociație 
dintr-un stat membru poate depune o plângere la 
Ombudsman.

Această publicație a activității Ombudsmanului, 
conține cele mai importante realizări ale instituției pe anul 
2012, precum și o prezentare a principalelor provocări și 
oportunități apărute.

Ombudsmanul a sprijinit în mod direct 22.000 de 
persoane, soluționându-se plângerile (2.442 de cazuri), 
răspunzând la întrebările lor (1.211) sau oferindu-le 
recomandări prin intermediul ghidului interactiv de pe site-
ul instituției (19.281). 

BIBLIOTECA DE  CARTE EUROPEANĂ

Raport general privind activitățile EUROPOL 

Luxemburg: Oficiul pentru Publicații al Uniunii Europene, 2012

Luxemburg: Oficiul pentru Publicații al Uniunii Europene, 2012

Dacă doriţi să aflaţi mai multe despre subiectele tratate în aceste broşuri vă aducem la 
cunoştinţă că le puteţi consulta în cadrul Centrului Europe Direct Argeş.
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